

# Литературно-музыкальная композиция к 30-летию вывода войск из Афганистана *«Время выбрало Вас...»*

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком. Именно такой трагедией для нашего народа и была афганская война.

Торжественный вечер, посвящённый 30-летию вывода советских войск из Афганистана, разрешите считать открытым!

*(Звучит Государственный гимн РФ)*

Сегодня день такой настал:  
Сказать хотелось очень  
О тех, кто был в Афганистан  
Заброшен давней ночью.  
О тех, кто долг свой исполнял  
В совсем чужой стране,  
Кто власть чужую защищал  
И канул на войне.  
О тех, кто выжил и живет  
С израненной судьбой.  
Пусть Бог им счастье принесет  
И душам даст покой.

*Песня «Всем, кто был за речкой, посвящается...»*

**Ведущий 2 :** Все дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной, той братской помощью, которую наша страна, ее армия и правоохранительные органы оказали народу и правительству Афганистана в проведении демократических реформ.

**Ведущий 1 :** 15 февраля – особый день для тех, кто сегодня присутствует на нашей встрече. Это дата вывода советских войск из Афганистана. И вот уже несколько лет этот день считается Днем памяти воинов-интернационалистов.

**Ведущая 2** : 15 февраля 2014 г., исполняется 30 лет со дня вывода Советских войск из Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Потом эта война прорвалась стихами и песнями, трагическими, светлыми и мужественными.

**Ведущий 1** : Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”. А тогда, в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии.

**стих-е «В ту ночь пришел сигнал в казарму нам...».**

В ту ночь пришел сигнал в казарму к нам –  
Десантникам тревогу объявили,  
И нас уже ведут по кораблям,  
Маршрут давно на карте проложили.  
Впервые мы не взяли парашют,  
Зато рюкзак патронами набили.  
Сигнал «Пошел!», сирену не дают  
И рампу для прыжка нам не открыли.  
В ночи летит могучий караван,  
Людьми и техникой набитый.  
Сказали нам: «Летим в Афганистан,  
Спасать народ, Амином с толку сбитый».  
И шесть часов прошли, как пять минут,  
Хотя идем согласно распорядку,  
Нас полосы огни к себе зовут,  
И караван заходит на посадку.  
Нам на раздумья время не дано,  
Оружие свое готовим к бою.  
Войну видали только лишь в кино,  
А здесь придется жертвовать собою.  
И вот вдруг скрежет танков об асфальт –  
В Кабул машины с грохотом ворвались!  
Под их напором крошится базальт,  
И горы грозным гулом отозвались.

**стих-е «Всего лишь час до вылета нам дан».**

Всего лишь час до вылета нам дан,  
Всего лишь час последней передышки.  
Сказали нам: летим в Афганистан.  
В Кабул летят вчерашние мальчишки.  
Сегодня мы не пишем ни строки.  
И, куполам свою судьбу доверив,  
Опустимся в афганские пески  
И сапогами скалы будем мерить.  
В горах у нас один закон, один завет:  
Коли-руби душманского бродягу.  
И если не поймает в грудь свинец,  
Медаль на грудь получишь за отвагу...  
Всего лишь час до вылета нам дан.  
Всего лишь час последней передышки.  
Сказали нам: летим в Афганистан.  
В Кабул летят вчерашние мальчишки.

***Песня «Афганистан»***

Время выбрало нас,  
Закружило в афганской метели,  
Нас позвали друзья в грозный час,  
Мы особую форму надели.  
И в огне горных трудных дорог,  
Своей кровью кропили походы,  
Не заметили в вихре тревог,  
Как минуты прессуются в годы.  
Верность, доблесть, отвага и честь –  
Эти качества не напоказ.  
У Отчизны героев не счесть.  
Время выбрало нас!

По страницам времён,  
Под победные марши шагали.  
Много славных российских имён,  
На гранитную вечность вписали.  
И когда было тяжело подчас,  
Силы таяли в грохоте боя,

Нас бросала на доты не раз  
Непреклонная дерзость героев.  
Верность, доблесть, отвага и честь –  
Эти качества не напоказ.  
У Отчизны героев не счесть.  
Время выбрало нас.

**Ведущая** : Из-за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны» напоминали, что нашим ребятам служба выпала не из лёгких... А пока в нашей прессе царило молчание, в Афганистане шла война. Не знали родные советских воинов того, что их сыновья, мужья, братья брошены в огонь настоящих боев...

**Ведущий** : Впервые вопрос о вводе наших войск был поставлен на повестку дня 15 марта 1979 года, когда вспыхнул антиправительственный мятеж населения в Герате. Афганские руководители обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого мятежа путем ввода советских войск на территорию Демократической Республики Афганистан.

**Ведущий** : Официально провозглашенная главная цель советского военного присутствия в Афганистане формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости.

**Ведущий** : 27 декабря 1979 года советские войска вошли в Афганистан. Советские солдаты и их командиры остались верны присяге и солдатскому долгу.

**стих-е «У офицеров и солдат».**

У офицеров и солдат  
Порой военной время сжато...  
Вот, приготовив автоматы,  
Твои товарищи лежат.  
Их жизнь зависит от тебя,  
О подвига полет бессмертный!  
Ты бросился на выстрел первым,  
Друзей и Родину любя!

По афганской распаленной солнцем земле,  
Поднимается пыль среди горных вершин,  
Ты сидишь с автоматом в руках на броне,  
И все дальше уходит колонна машин.  
Не хватает воды, и паек небогат,  
И от пота к спине прилипает хэбэ,  
От жары не спастись, здесь она – 50,  
Вот такая работа досталось тебе.

### ***Клип «Шли сегодня танки без привала».***

За наградами вы не гонялись  
Просто делали то, что могли.  
Вы с душманами яростно дрались  
За свободу афганской земли.

Не забыть фронтовые вам будни,  
Марш-броски и засады в горах.  
И палящее солнце к полудню,  
И скрипящий песок на зубах.

А когда возвратились обратно,  
На российской родимой земле  
Поминали друзей многократно,  
Что погибли на этой войне.

### ***Песня «Только маме не говори»***

Война не знает пощады. И чтобы не нервировать матерей, многие сыновья писали им, уезжая в Афганистан, что направляются служить в Германию. А родители, читая письма, сердцем чувствовали - что-то не так. Непокойно сердце. Болит оно, тревожится, стонет. И понимали, куда уехали их сыновья, что на самом деле скрывается за номером полевой почты. Вечностью стали для матерей эти годы. Некоторые из них так и не дождались своих сыновей с чужой земли...

## «Реквием»

Если бы камни могли говорить,  
Музыка их оглушила бы вас.  
Мы, как все люди, хотели бы жить!  
Но на войну вдруг отправили нас.  
Рвались снаряды, и пуля стрелка  
Тут же мишень находила...  
Утром был полк — к ночи нету полка...  
Всех под гребенку убило.  
Нечем дышать нам под небом чужим,  
Мы полегли под Моздоком.  
Будет стелиться от нас черный дым,  
Вы не дышите глубоко!

Сколько же горя, и сколько же слез  
По необъятной России!  
Но для чего? — нам задать бы вопрос,  
Кое-кого мы б спросили!  
Камни не могут, увы, говорить.  
Жизнь была б тогда адом.  
В памяти вашей останемся жить,  
Только молитесь как надо.  
Смотрим на вас, прорастая травой,  
Снимся родным на рассвете...  
Мы, унесенные страшной войной,  
Ваши останемся дети.

Как много русских мальчиков-солдат,  
В безмолвной вечности лежат отныне.  
И с фотографий маленьких глядят  
Глазами удивительно живыми.  
О, сколько же в России матерей,  
Облились горькими слезами.  
Их боли не пройти, не отогреть,  
Под траурными черными платками.  
Вновь клинья обожженных душ плывут,  
По небу вперемишку с облаками,  
Над милым домом снегом упадут  
Или прольются теплыми дождями.

Стекут слезой по золоту имен,  
По датам, оборвавшим жизнь в зените.  
Печально-тихий колокольный звон,  
Как будто шепчет: «Мальчики, простите...»

**Ведущий:** Страшнее всего было провожать на родину мёртвых. Солдаты предпочитали любое боевое задание, но только не это. Им не забыть «чёрный тюльпан», цинковый ящик, запах сосновых досок, чёрные от крови брезентовые носилки.

**Ведущий:** Что же такое «чёрный тюльпан»? Так называли самолёты, которые таскали через перевалы свой тягостный груз (погибших солдат), унося их тела на родину, чтобы родные смогли оплакать и проститься с ними в последний раз. Армия теряла людей на дорогах, на минных полях, в госпиталях.

**Ведущий 2:** Много мужчин потеряла наша страна. Погибали отцы, мужья, сыновья. Посмотрите - они не вернулись домой.

### ***Слайды, погибших в Афганистане наших земляков***

Небольшой текст о каждом..

#### **стих-е «Звезды над Кабулом неживые...»**

Звезды над Кабулом неживые,  
Кто-то зажигает их в ночи.  
Были вы такие молодые...  
Вспомним ваши лица, помолчим.  
Писем вы оттуда не писали,  
Строчки писем матерей не жгли.  
Почему так рано вы упали,  
Оторвались от родной земли.  
Небо над Кабулом голубое,  
Горы не забуду я теперь.  
Милое Отечество родное,  
Сколько же узнало ты потерь...  
Не вернешь их к жизни – больно, тяжело,  
Каждый понимает, что беда...  
Дорогие мальчики в тельняшках  
В дом свой не вернуться никогда.  
Звезды над Кабулом неживые,

Кто-то зажигает их в ночи.  
Были вы такие молодые...  
Вспомним ваши лица, помолчим.

В память павших своих земляков  
Зажигаем потухшие свечи  
Пусть расправит неяркий их свет  
Всех участников усталые плечи.  
Поколение не знавших войны  
Как свою – вашу боль принимаем.  
Чтобы не было больше беды,  
Мы сегодня свечу зажигаем.

### *Песня «Зажгите свечи»*

Мы, повстречавшись на родной земле,  
Уйдя в круговорот воспоминаний,  
Помянем не вернувшихся парней  
Единственной минутой молчанья.

### *Минута молчания*

**Ведущий 2:** Память о погибших воинах всегда жива.

**Ведущий 1:** 9 лет длилась война в Афганистане. 9 долгих лет мы ждали возвращения домой своих воинов. Подвиги в Афганистане сродни подвигам воинов Великой отечественной войны. Да разве могло быть иначе – одна армия, преемственность поколений, а главное – войсковая дружба, где жизнь товарищей дороже своей.

**Ведущий 3:** 15 февраля 1989 года генерал Громов доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата.

### *Клип «Мы уходим».*

Вывод советских войск из Афганистана начался 15 мая 1988 года, в соответствии с заключёнными в апреле Женевским соглашением. Советский Союз обязался вывести свои войска до 15 февраля следующего года. Операция по выводу войск постоянно подвергалась атакам со стороны душманов. 15 февраля 1989 года генерал-лейтенант Борис Громов, согласно официальной версии, стал последним советским военнослужащим, переступившим по Мосту Дружбы границу двух стран. В действительности на территории Афганистана оставались

как советские военнослужащие, попавшие в плен, так и подразделения пограничников, прикрывавшие вывод войск.

**Ведущий 2:** Возвратясь на родную землю, оставшиеся в живых, от своих сверстников отличались не только таинственным загаром лиц, ранней сединой и блеском боевых наград. Возвратясь домой, они принесли с собой мощный заряд лучших человеческих качеств, добытых ими в испытаниях: товарищества, солдатского братства, обостренного чувства справедливости.

**Ведущая 1:** Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее солдаты и офицеры. Но только память о далёкой афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния...

**Ведущая 2 :** Сегодня на нашем вечере присутствуют воины-интернационалисты, наши земляки: Бутов Владимир Алексеевич, Витович Анатолий Иосифович, Косарев Владимир Иванович. Все они прошли Афганистан. В разное время, в разных званиях, на разных должностях. Они были совсем разные, до того, как служили в Афганистане. Но что-то теперь незримое их объединяет так, как не могут соединить даже самые родственные узы. И когда они вернулись, вели себя одинаково: вспоминали, горевали, сожалели, плакали, скучали, думали.

### **Рассказ о ветеранах.**

**Ведущий 1 :** Слово предоставляется директору школы марине Анатольевне Стрельниковой.

**Ведущая 2:** Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, а вы сумели с достоинством и честью пройти огонь боёв и дым пожарищ...

**Ведущий 1:** Чтобы ни говорили, чтобы не думали, а вы знаете цену, мужской дружбе, закаленной в огне, знаете, как оплакивать потери, вы честны перед совестью и святой памятью.

Что бы ни говорили, а вы пройти сумели,  
Все, что вам отмерила война,  
И не зря сегодня вы надели  
Ваши боевые ордена.

На висках, словно снег — седина,  
Это вас помечала война.  
И прошедшие двадцать пять лет

Не оттерли войны той след.  
И становится след видней  
По прошествии лет и дней.  
Даже время, что лекарь ран,  
Не залечит афганский шрам.  
Но не стоит себя жалеть!  
Стоит встретиться, стоит спеть,  
Да наметить рубеж вдали,  
Пока сердце еще болит.  
Ведь движение — это жизнь!  
Значит, двигайся и держись.  
Ну, а что на висках седина —  
Это вас отмечала война.

**Ведущий 2.** Об Афганистане и поныне ходит множество слухов и домыслов. Одни рождаются от нехватки информации, другие – преднамеренно. К этой войне люди относятся и поныне не одинаково. Одни – сердцем её воспринимают, другие говорят – я там не был, не моё это дело. Но все знайте, что эта война продолжалась 9 лет, 1 месяц и 21 день!

Через Афганистан прошло более полумиллиона воинов нашей армии. Общие потери нашей страны в этой войне по разным данным составили от 15 до 17 тысяч человека. Участие во внутреннем вооруженном конфликте в Афганистане было наиболее длительным и крупным применением наших войск за пределами Советского Союза.

**Ведущий 1:** Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. Возвратившиеся с войны воины-интернационалисты вошли в мирную жизнь. И мы, пусть это не всегда приметно, зависим от них. Эти люди внесли в нашу жизнь какую-то неповторимую тревожную ноту. Они принесли с собой как бы обновленную любовь к Родине, познанную вдали от нее и доставшуюся им такой дорогой ценой.

**«Уже идет, которая весна...»**

Уже идет, которая весна  
Без свиста пуль в афганской круговерти,  
Но горы вновь ко мне приходят в снах,  
Те горы, на которых много смерти.  
Пустыня огрызалась горячо,  
В песках, скрывая призрака каравана,

Всё было, всё осталось за плечом,  
Но век мне не забыть Афганистана.  
Война свои «подарки» раздала –  
Кому звезду на грудь, кому на холмик,  
Кого-то развенчала догола,  
А кто-то вписан в жизни многотомник.  
Пусть двадцать или тридцать лет пройдёт.  
И время врачевать умеет раны.  
Давайте помнить тех, кто не придёт.  
Нельзя нам забывать Афганистана.

**Ведущая 2:** Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал.

**Ведущий 1:** Мы хотим, чтобы никогда, нигде на Земле не было войны. Чтобы руководство нашей страны не допускало решения конфликтов при помощи оружия. Мы должны ценить нашу страну и наш народ.